

**Фресковое изображение святых князей – мучеников
в Спасо–Преображенской церкви в Полоцке
(середина XII в.)**

Селицкий А.А., Касаткина О.Н.

Белорусский национальный технический университет

Изображения первых русских святых, князей-мучеников Бориса и Глеба, находятся на северной стене западного рукава подкупольного креста, в первом ярусе. Князья Борис и Глеб изображены в полный рост, прямостоящими, строго в фас. В правой руке крест – символ мученичества, на левое плечо накинuty плащи, изукрашенные орнаментальным узором. Рисунок фигур – условный, особенно правой руки Бориса, откровенно контрастирует с иллюзорно выписанными, приближёнными к портретным ликами князей.

Святой страстотерпец король чешский Вацлав и священномученик Роман изображены на южной стене фронтально, во весь рост. В правой руке крест на уровне груди, левая прикрыта плащом, накинутым на плечо. Живописное решение ликов отличается от описанных ранее князей-мучеников Бориса и Глеба. Проработка объёма ликов короля Вацлава и мученика Романа более жёсткая, сухая, лаконичная. Головы всех четырех святых окружены нимбами цвета красновато-коричневой охры. Кресты, которые держат в правой руке все четверо святых – символ мученичества. Главное идейное содержание изображений святых мучеников – донести до простого народа учреждение наличия своих собственных святых (князья Борис и Глеб) и родственных клану киевско-полоцких князей, вроде св. Вацлава.

Специфичностью культа князей Бориса и Глеба являлось то, что издревле на Руси их почитали как святых-целителей. Изображённые с крестами они выступают как святые мученики-целители. К тому же, все четверо изображённых святых очевидно являлись патрональными святыми полоцких князей Глеба Минского, Бориса Полоцкого, рано умершего Романа, брата Евфросинии – Вячеслава.

В.И. Лесючевский отмечает: «Почитая святых, как своих личных покровителей, князья почитали их как святых покровителей своего класса, как защитников и представителей в княжеских усобицах, предоставляя остальному народу почитать их исключительно, как целителей».

В «Чтении» церкви признавали тогда врачевание особенно важным достоинством этих святых: «Это источники, изливающие благодать неискудную», им дана «от Бога благодать целебная в стране сей».